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Politica balcanică
a Austro-Uiigariei.
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IV.
Dar aa presupunem, că pe cale 

pacinică nu puteau să fie aranjate 
lucrurile. Să presupunem, că răs- 
boiul între Turcia şi statele balca
nice era inevitabil, fi9 din vina Tur
ciei, ori a statelor balcanice, ori din 
vina şi a unora şi a altora. In cazul 
acesta care era datorinţa monarhiei 
noastre? De a se desface imediat 
de puterile mari deliberative, pe cari 
şi de altcum nime nu le mai ia în 
seamă, şi de-a întră şi ea în acţiune. 
Ea trebuea să facă aceea ce a făcut 
România! Să-şi fi luat locul, ca pu
tere mare, decizătoare asupra răs- 
boiului, între popoarele, între sta
tele balcanice intrate în răsboiu, mai 
ales că după anexarea Bosniei şi 
Herţegovinei am devenit şi noi stat 
în parte balcanic, iar principiul sta
bilit din paitea diplomaţiei euro
pene era doară acela, că: „Balcanii 
sunt ai popoarelor din Balcani8. In 
acest caz Austro Ungaria, întocmai 
ca şi statele mici balcanice, fără a 
mai da ceva pe sfaturile Europei, 
făcea următoarele lucruri:

înainta în mod cu totul inde
pendent. In urma misiunei cultu
rale istorice pe caro o avea, nu putea 
să fie în contra liberării popoarelor 
creştine de sub jugul turcesc. Dar 
nu putea permite nici aceea, ca Tur
cia să fie nimicită. Raporturile de 
bună prietenie îi indicau această 
atitudine faţă de Turcia. Deci Au- 
stro-Ungaria decretează (căci ne a- 
flăm doară în stare de răsboiu) 
cumcă Albania devine independentă, 
Macedonia autonomă, sub suverani
tatea Turciei. Graniţa dela vest a 
Turciei are să fie în mod necondi
ţionat Adrianopolul, ca proprietate 
turcească, iar restul din proprietatea 
de până acuma a Turciei în Balcani, 
pot să şi 1 cucerească Sârbii, Bul
garii, Muntenegrinii, cu cscepţia fâ
şiei de pământ dela Novibazar la 
Saloniki, care rămâne a Austro Un
gariei, rămânând ca graniţele, îm
preună cu graniţele Albaniei şi ale 
Macedoniei, să fie stabilite mai târziu. 
Austro-Ungaria stabileşte şi pe seama 
Sârbiei o intrare la marea adriatică 
şi stabileşte teritorul care are să fie 
cedat Muntenegrului.

Pe lângă încunoştiinţarea tutu
ror guvernelor străine despre această 
hotărîre luată din partea monarhiei 
noastre şi pe lângă accentuarea ca
tegorică, cumcă graniţele stabilite 
din partea Austro-Ungariei formează 
un „noii me tangere“, iar nerespec- 
tarea lor va fi considerată de „casus 
belli“, Austro-Ungaria ordonează 
înaintarea trupelor sale spre Salo
niki. Cu toată probabilitatea putem 
afirma, că puterile mari ar fi decretat 
în cazul acesta (nu ar fi marcat nu
mai, ca acuma) că nu e permis răs- 
boiul. Austro-Ungaria putea să se 
conformeze, de oarece ea a salvat 
adevărata pace, mai câştigând mult 
pe deasupra, în linia primă în ur
carea prestigiului ei.

Am fi trecut deci prin răsboiu, 
fără vărsare de sânge. Cu greu ar 
fi descărcat cineva armele asupra 
noastră, dupăce întreaga noastră ac
ţiune a avut darul de a mulţumi pe 
toţi. Statele din Balcani căpătau 
destul şi ne erau recunoscătoare, iar 
Turcia ne-ar fi fost mulţămitoare, 
fiindcă n’am lăsat sa fie nimicită de 
tot. Noi am fi ieşit ca învingători 
şi rezerviştii noştri puteau să fie con
cediaţi la Crăciun din Saloniki, în 
loc de a fi putut fi concediaţi abia 
acuma din Bosnia şi Herţegovina, 
unde au stat atâta vreme, cu puşca 
la picior. Am fi făcut economii de 
sute de milicane, şi pe deasupra prin 
intervenţia aceasta energică am fi 
împedecat îngrozitoarele măcelăriri 
de oameni şi toate grozăveniile 
cari s’au petrecut îiaintea ochilor 
noştri la graniţele monarhiei. Şi era 
aceasta cea mai sfântă datorinţă a 
noastră, pe care trebuia să o îm
plinim, în numele civilizaţiunii şi al 
umanităţii. Era doară misiunea noa
stră istorică, de a duce cultura şi 
pacea în Balcani, după principiul 
creştinesc: „iubiţi-vă unii pe alţii“, 
iar nu după principiul contelui Tisza: 
„sfăşiaţi vă unii pe alţii“, privind noi 
în linişte, cum sute de mii de nevi
novaţi: copii, femei, moşnegi, vin 
omoiîţi în mod bestial. Asta apoi 
nu înseamnă susţinerea păcii!

*
Să presupunem acuma, că din 

causa Austro-Ungariei, ar fi întrat 
in răsboiu şi Rusia şi Italia. Cum 
puteau atunci să se desvolte lucru
rile? Declar din capul locului, că 
eventualitatea aceasta o ţin de es- 
clusă, pentrucă după cum am arătat 
la alt loc, Italia era obosită, ori cel 
puţin foarte slăbită în urma răsbo- 
iului tripolitan, iar Rusia tot aşa, 
în urma răsboiului purtat cu Japo
nia, precum şi în urma destrăbălă
rilor interne, şi nici una nici alta 
nu se ridica asupra escelentei noa
stre armate, mai ales văzând, că 
România s’a pus cu mare însufle
ţire cu totul pe partea noastră, ast
fel că noi putem dispune de 21 cor
puri de armată, (Astăzi am putea 
dispunş de trei, ori de cinc;). Sta
tele balcanice apoi nu aveau nici 
un motiv să păşască în contra noa
stră, manifestând noi faţă de ele 
cea mai extremă bunăvoinţă.

Noi ne aveam la îndemână ar
mata noastră şi puteam să dăm i- 
mediat lupta decisivă, pecând Ru
sia, în scopul unei operaţiuni se
rioase, trebuia să-şi adune puterile, 
lucru foarte anevoios pentru ea, care 
nu are liniile ferate pe cari le avem 
noi şi care are trebuinţă de foarte 
mult timp pentru aşa ceva, în ra
port cu noi. Italia apoi avea înda
toriri faţă de noi şi trebuia să ne lase 
în pace. Noi încă i-am dat ei pace 
şi mână liberă în Libia. Momentul 
pentru o păşire a Italiei în contra 
noastră era pentru ea foarte nefa
vorabil. Am spus, că era silită să 
întreţină trupe puternice militare în 
Libia. Dar pe lângă aceasta mai a- 
vea să lupte şi cu greutăţi finan
ciare în urma răsboiului avut cu 
Turcia.

E clar deci din cele premise, | 
că situaţia era foarte favorabilă pen- | 
tru noi, pecând pentru Rusia şi Ita
lia era foarte nefavorabilă. Ştim 
doară prea bine, ca şi în anul 1908, 
când cu conflictul avut cu Sârbia, 
Rusia, care până aci, se arăta prea 
răsboinică, a dat îndărăt imediat 
cum a văzut că noi am ordonat mo
bilizarea. Atunci prin o simplă mo
bilizare am făcut de a capitulat Ru
sia; declarând ministrul rusesc Is- 
volsky, în faţa ambasadorului nostru, 
următoarele: „Dacă Austria începe 
răsboiu în contra Sârbiei, puterea 
armată a Rusiei nu va fi pusă în 
serviciul Sârbiei“.

Ch’ar aşa s'ar fi întâmplat şi 
în anul trecut. Rlsboiul se putea 
naşte numai pentru sangiacul No- 
vibazar, deci după ocuparea lui, se- 
vârşită de trupele noastre, după, 
crearea unei splendide situaţiuni mi
litare, pe care am descris’o la alt 
loc. Pe partea noastră aveam Al
bania întreagă, Turcia întreagă şi 
România întreagă. Muntenegru era 
ţinut în şah, pus in imposibilitate 
de a se mişca. Grecia putea uşor 
să fie câştigată pe partea noastră, 
prin mijlocirea Germaniei, Bulgaria 
şi Sârbia se mulţumiau cu favoru
rile şi împărţirea de teritoriu făcută 
de Austro-Ungaria şi ne remâneau 
amice şi ele. Dacă însă n’ar fi voit 
să ne fie, amice, ceeace nu prea e 
de crezut, ci inimice, pentru a se 
scula cu Rusia împreună asupra noa
stră, atunci păşirea noastră în con
tra lor era justificată. închişi din 
trei ori patru părţi, în curând pu
teau să fie sugrumaţi, şi Sârbii şi 
Bulgarii şi scoşi din lima de bătae. 
Pentru a susţinea ordinea în Bal
cani, împreună cu aliaţii noştri, ne 
ajuDgeau câteva corpuri de armată, 
iar celelalte forţe militare disponi
bile le puteam, împreună cu Germa
nia, să le îndreptăm eventual în 
contra Rusiei, ori şi a Italiei, cu 
astfel de prospecte de succes, pe 
cari astăzi nu le mai avem şi nici
odată nu le vom mai avea. învingerea 

I era în tot cazul pe partea noastră, 
în cas de necesitate chiar şi pe calea 
unui compromis cu Italia, care ră
mânea neutrală. Preţul nu era nici 
pe de parte atât de mare, ca cel 
de acum, când am perdut întreg 
ţinutul din Balcani, şi am perdut 
de tot România, numai din motivul 
că n’am făcut nimica din ceea ce 
trebuia să facem. .

Turcii şi Bulgarii. Din Constantino- 
pol se anunţa, că delegaţii Savov şi Toncev, 
numiţi pentru a conduce tratativele intre 
Bulgaria şi Turcia, au sosit ieri in capitală. 
Delegaţii bulgari vor propune o Împărţire 
a Adrianopolului. Dacă nu se va adopta, 
Bulgaria va primi gara, pentru a-şi asigura 
legătura cu Dedeagats.

Dela Inaugurarea palatului
păcii. Cuvântarea ministrului de externe 
olandez, rostită cu ocazia inaugurării pala
tului păcii dela Haga, se termină cu obser
varea, că numele Berchtold, Sasonov, Maio- 
rescu şi Grey, pentru serviciile făcute în in
teresul păcii, ar trebui săpate cu litere de 
aur pe zidurile palatului din Haga.

Dela „Asoeiaţiune“.
Raportul general al com itetului.

(Urmare).

Aceste 19 despărţăminte, cari au primit, 
în total, suma de K 1850, au ţinut 598 de 
prelegeri poporale. Dintre ele s’au distins 
despărţămintele: Năsăud, cu 118 prelegeri, 
In 24 comune; Sălişte, cu 81 de prelegeri, 
In 12 comune; Murăş-Oşorheiu, cu 74 pre
legeri, în 25 comune; BecleaD, cu 47 pre
legeri, în 17 comune şi Teaca cu 37 pre
legeri, în 16 comune.

Numărul prelegerilor poporale, In cursul 
anului 1912, împreună cu cele ţinute de 
conferenţiarul agronomic al Asociaţiunii, se 
urcă la 1140, prin urmare arată un spor 
de 367 prelegeri faţă de anul 1911. După 
informaţiile primite dela directorii despărţă- 
mintelor, aceste prelegeri au avut aproxi
mativ 125 de mii de ascultători.

La acest loc amintim şi de activitatea 
conferenţiarului agronomic al Asociaţiunii. 
In cursul anului 1912 a ţinut, In total, în 
23 de comune, 40 de prelegeri, în cari a 
tratat practic diferite chestiuni economice. 
Unele dintre prelegeri au fost însoţite de 
proiecţiuni de schiopticon (Stupăritul şi 
Vieaţa lui Iisus). A propagat ideea însoţi
rilor, reuşind să înfiinţeze două însoţiri 
Raiffeisen şi o reuniune pentru asigurarea 
vitelor; a ţinut un curs de 5 zile despre 
„Cultura viilor“ şi un curs de 3 zile despre 
„Pomârit“. A scris lucrarea „îngrijirea gu
noiului şi folosirea gunoiului măestrit*, care 
se va publica în „Biblioteca poporală a Aso
ciaţiunii“. In excursiunile sale a înscris 
membri la Asoeiaţiune şi a adunat obiecte 
pentru muzeu. Conferenţiarul agronomic a 
întâmpinat mari greutăţi în propaganda 
economică, deoarece cheltuelile sale de drum 
în cursul anului 1912, trebuiau să fie su
portate de despărţăminte sau de comunele 
cari îl Invitau să ţină prelegeri. Aşa se 
explică numărul limitat de prelegeri ce le-a 
putut ţinea. Acest neajuns a fost înlăturat 
de adunarea generală din anul trecut, care 
a hotărât ca cheltuelile de drum să fie a- 
coperite din centru. Urmarea acestei ho
tărâri a fost că, în prima jumăte a anului 
1913, a putut să ţină 145 de prelegeri în 
66 comune din diferite ţinuturi. A cutrierat 
comitatele Alba-inferioară, Hunedoara, Turda- 
Arieş şi B hor.

In cursul anului 1912 s’au continuat 
şi conferenţele pentru intelectuali. In 16 
despărţăminte s’au ţinut, în total, 101 de 
conferenţe. Conferenţe sistematice s’au ţinut 
In Bistriţa, Blaj, Brad, Braşov, Cluj şi Sibiiu, 
adecă în aceleaşi centre ca şi în anii pre
cedenţi. Conferenţe cu proiecţiuni de schiop
ticon s’au ţinut foarte puţine, deşi aceste 
sunt cele mai cercetate şi mai cu plăcere 
ascultate de public. Dacă instituţia noastră 
ar avea mijloace să cumpere serii de diapo
zitive şi să le pună în circulaţie, numărul 
conferenţelor s’ar putea spori chiar şi în 
centrele cu intelectuali mai puţini. Aceste 
conferenţe, cu subiecte din vieaţa noastră 
culturală şi din trecutul nostru, ar avea a 
influinţă binefăcătoare mai ales In centrele 
dela periferii. Atât Secţiile ştiinţifice-literare 
cât şi Comitetul central se ocupă cu această 
chestiune şi speră că vor reuşi să învingă 
greutăţile materiale şi să încetăţenească şi 
la noi o propagandă culturală sistematică 
cu ajutorul schiopticonului.

Douăzeci şi două dintre despărţăminte, 
pe lângă conferenţe, au aranjat reprezentaţii 
teatrale şi şezători literare-artistice, cu 
cântece, declamaţiuni şi cetiri, in total 198 
In 68 de comune.

La acest loc amintim şi de cursurile 
poporale. In Blaj s’au ţinut sub conducerea 
dlor profesori, cursuri reuşite şi bine cer
cetate. Instituţia noastră îşi va da silinţă 
ca să Introducă cursuri poporale în toate 
centrele, unde sunt profesori şi intelectuali 
mai numeroşi, şi să Infiinţez9 şi cursuri 
de vară.

Despărţămintele Asociaţiunii, în cursul 
iernii 1911/12, au dat o deosebită atenţiune 
şi instrucţiei analfabeţilor, în urma circularei 
primite dela Comitetul central. S’au ţinut



tu
cursuri regulate în 46 de comune aparţină- | 
roare la 23 de despărţăminte, instruindu-se, j 
în total, 890 de analfabeţi, deci aproape i 
îndoit ca în iarna precedentă. Cinci dintre 
instructori au primit dela Comitetul central 
câte un premiu de 50 cor., iar unul un 
premiu de 25 cor. In alte 9 despărţăminte 
s’au încercat asemenea cursuri, dar parte 
n’au reuşit, parte au fost oprite de jandarmi.

Cursurile de analfabeţi s’au continuat 
şi mai intensiv în iarna anului 1911/13; 
despre acestea însă vom raporta în anul 
viitor. In ambele ierni comitetul central a 
împărţit gratuit, în total, 1131 de abecedare 
pentru analfabeţi de I. Bota, în preţ de K 
452.41.

Comitetul central a luat dispoziţii ca 
aceste cursuri de analfabeţi să se continue 
şi în viitor. Şi nădăjduim că, având spri
jinul Yen. ConBistoare, vom reuşi ca stră
duinţa instituţiei noastre, de a smulge po
porul din întunerecul neştiinţei, să fie în
cununată de succese tot mai îmbucurătoare. 
Trebue să ne dăm seama, că cea dintâi 
condiţie a oricărei culturi conştie e cu
noştinţa de carte, fără de care astăzi un 
popor nu-şi mai poate îndruma soartea pe 
cărări mai bune. Datoria tuturor despărţă- 
mintelor, bogate în analfabeţi, e deci a 
scăpa ţărănimea noastră de această umi
linţă, care constitue o primejdie pentru 
însăşi existenţa naţională a poporului nostru.

Poate cea mai importantă problemă 
cu care s’au ocupat despărţămintele Aso- 
ciaţiunii, a fost problema înfiinţării cea a 
însoţirilor. Unele dintre ele, cu ocazia pre
legerilor poporale, au şi reuşit să înfiinţeze 
mai multe însoţiri, şi anume: desp. Ceica, 
In Tăşad şi Sâmbăşag, a înfiinţat câte o 
însoţire de consum; în desp. Cluj s’a pornit 
acţiune pentru organizarea sistematică a 
însoţirilor pentru prăsirea şi asigurarea vitelor, 
în legătură cu banca „Minerva*; desp. 
Ibaşfalău a înfiinţat câte o însoţire econo
mică în Ciucmandru, Boiu şi Giacăş, iar 
desp. Şimleu o însoţire de consum în 
Husmezău.

In urma deriziunii adunării generale 
din anul trecut, instituţiunea noastră s’a 
angajat ca să propage sistematic şi întrupeze 
ideea cooperativă în sânul poporului nostru 
cu ajutorul donaţiunii dlui V. Stroescu. Co
mitetul central a şi angajat, prin concurs, 
cu începere dela 1 Ianuarie 1913, o persoană, 
cu îndatorirea să ducă în îndeplinire întreg 
programul cuprins în raportul general din 
anul trecut, aprobat de on. adunare generală.

Conferenţiarul cooperativ şi-a început 
activitatea la 1 Ianuarie a. c., lucrând, mai 
întâi, un .Statut tip pentru înfiinţarea de 
bănci poporale* precum şi .îndrumări 
pentru înfiinţarea de bănci poporale“, 
cari s’au tipărit în trei mii de exem
plare, împreună cu mai multe formulare 
de acte necesare Ia înfiinţarea băncilor 
săteşti. O parte dintre aceste tipărituri, în
soţite dş o circulară, au fost trimise tuturor 
despărţămintelor Asociaţiunii, învitându-le, 
să atragă atenţiunea comunelor asupra lor 
şi asupra necesităţii de a înfiinţa cât mai 
grabnic cooperative săteşti.

Conferenţiarul cooperativ, în urma 
acestei circulare, a fost în diferiţe părţi, 
să ţină prelegeri cooperative şi să înfiinţeze 
bănci: In curs de şase luni a reuşit să 
înjghebeze următoarele cinci bănci: In To- 
hanul vechiu (comit. Făgăraş), cu un ca
pital de 1160 cor,; în Şomfalău (comitatul 
Târnavei-mici), cu început de 30 de membri 
şi cu un capital de 780 cor.; In BlSjel 
(comit. Târnavei-mici), cu un început de 21 
membri şi cu un capital de 420 cor.; în 
Ciuchiciu (comit. Caraş- ^Severin), cu un în
ceput de 60 de membri şi cu un capital 
de 11,500 cor.; în Vaca (comit. Hunedoara), 
cu 44 membri. Acestor bănci li s’au trimis 
registre de contabilitate şi buletine de casă, 
întocmite de conferenţiarul cooperativ.

Aceasta este muncă pozitivă ce s’a 
săvârşit, în cursul primei jumătăţi a anului 
1913, pentru întruparea ideii cooperative. 
Trebuie să recunoaştem, că e un început 
de tot modest, dar având. în vedere împre
jurările economice şi financiare atât de 
puţin favorabile, întru cari s’a pornit acţi
unea cooperativă, trebuie să fim mulţămiţi 
şi cu ceeace s’a făcut.

Organizarea economică a ţărănimii 
prin însoţiri e o problemă grea, care nu 
se poate rezolva într’un an sau doi, ci In 
decenii. Se cere o muncă încordată, siste
matică şi stăruitoare din partea oamenilor 
cari sunt convinşi de marea ei importanţă 
naţională. Primele greutăţi ce le întâmpinăm, 
nu trebuie să ne descurajeze, ci să ne în
demne la o nouă încordare a puterilor. în
deosebi va trebui să dăm o mai mare a- 
tenţie propegandei pentru ideea cooperativă, 
care e puţin cunoscută la noi şi deci ne
sprijinită.

O parte dintre despărţăminte, în urma 
îndemnului primit dela comitetul centra), 
au aranjat, mai ales cu ocazia adunărilor 
cercuale, mai multe expoziţii şi anume: 
desp. Agnita a aranjat, la Şulumberg, o ex
poziţie de cusături şi ţesături; desp. Beiuş,
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în comuna St.-Mărtin şi Delani, câte o ex
poziţie de legume, iar în Vaşcău cu ocazia 
adunării cercuale, o expoziţie de lucruri de 
mână, împărţind între expozanţi premii în 
sumă de 58 cor.; de3p. Bran, o expoziţie 
de lucruri de mână în Fundata; desp. Deva, 
în comuna Nevoie?, o expoziţie de ţesături 
şi cusături; desp. Dieio-Sânmărtin, cu oca
zia adunării cercuale, a aranjat o expoziţie 
de lucruri de mână şi întreceri de jocuri, 
împărţind premii In sumă de K 110 şi di
plome ; în desp. Giurgeu, cu ocazia adunării 
de constituire din Bicaz, s’a aranjat o ex
poziţie etnografică, dela care s’au adus mai 
multe obiecte pentru Muzeul Asociaţiunii; 
în desp. Sătmar-Ugocia s’a aranjat la Cră
ciun, în Sanislău, o expoziţie de ţesături, 
şi desp. Zărneşti, în Tohanul-nou, a aran
jat o expoziţie de copiii. împărţind premii 
în sumă de 100 cor.

Pe lângă această activitate bogată, 
mai relevăm următoarele momente din nă
zuinţele despărţămintelor spre progres. Mai 
multe despărţăminte au împărţit premii şi 
anume: Deva 5 premii, în sumă de 75 cor., 
între ţărancele, cari au avut cea mai fru
moasă grădină de legume; Bistriţa, cu oca
zia adunării cercuale din Sărăţel, a împăr
ţit între ţăranii cei mai harnici 3 premii de 
câte 4 cor.; Panciova a dat un premiu de 
30 cor. d-lui Nie. Popovici, pentrucă a dat 
lecţii de limba română copiilor dela şcoala 
din Iabuca; Făgăraş a împărţit 5 premii în
tre ţărancele din Drăguş, cari au avut cele 
mai îngrijite grădini de legume; Marghita, 
cu ocazia examenelor, a împărţit, în două 
comune, premii între şcolari; Braşov a dat 
un premiu de 30 cor. pentru cea mai în
grijită grădină şcolară; Cluj a dat un pre
miu de 60 cor. pentru instruirea analfabe
ţilor ; Oraviţa, un premiu, pentru instruirea 
în limba română a şcolarilor din Oraviţa 
montană; Zerneşti a împărţit între ţărani 
800 de altoi. Despărţ. Hunedoara a înfiinţat 
o casă culturală şi un 'birou de informaţi- 
uni pentru ţărani. Apoi despărţământul A- 
brud-Câmpeni a studiat chestiunea înfiin
ţării unei şcoli de meserii şi a unei şcoli 
de agricultură în Munţii-Apuseni. Rapoar
tele primite în această chestiune s’au pu
blicat în „Transilvania* Nr. III/1913 p. 
166—178. Comitetul cercual a făcut urmă
toarele propuneri: 1. Fiecare şcoală să fie 
organizată corăspunzător: cea de agricul
tură cu un curs de un an, cu doi profesori, 
cea de meserii cu un curs de trei ani, cu 
un director şi.trei profesori. Elevi: la agri
cultură 20, iar la meserii 40. 2. Edificiile 
ar costa: cel pentru agricultură 40 mii cor., 
iar cel pentru meserii 100 mii de cor. 3. 
Susţinerea şcoalei de agricultură : 8 mii cor., 
iar a celei de meserii, cu profesorii şi elevi, 
20 mii cor. în fiecare an. Comitetul cercual 
al desp. Abrud-Câmpeni află foarte nece
sare aceste şcoale pentru ajutorarea şi sal
varea locuitorilor din Munţu-Apuseni.

(Va urma).

Cronică pedagogică.
Jean Paul ca  pedagog.

de Dr. C. Papuc, S&cele.
(Urmare).

O poziţie deosebită ia Levană faţă de 
cultivarea agerimii de spirit, a umorului 
(Witz, l’esprit), cu ajutorul căruia copilul e 
în poziţie de a dispune după bunul plac, 
ca un suveran, asupra reprezentărilor îm
plântate spiritului său, de a compara aceste 
reprezentări întreolaltă, a le aduce In legă
tură, câştigând desteritatea de a-şi construi 
o bogată lume de idei. „înainte de a fi des- 
voltat corpul omului, strică orice desvoltare 
măestrită a sufletului. încordarea minţii 
pentru filozofie ca şi a fantaziei la poezie 
şi altele la fel, zdruncină aceste puteri ti
nere. Numai cultivarea umorului e nevinovată. 
Insă prea puţin se interesează de această 
desvoltare la copil, deoare-ce spiritul lucrează 
prin încordări uşoare fugitive. Dar acea des
voltare este şi folositoare, intru cât ea si
leşte o accelerare a funcţionării ideilor, dă 
stăpânire peste aceste idei, şi pentrucă co
piilor le plac mai mult vorbele de spirit 
atât streine, cât şi cele proprii“. Mai ales 
recomandă Jean Paul exerciţiul umorului po
porului german, aşa de puţin aplicat a „în
trebuinţa ideile învăţate în şcoală*, cari le 
remân în viaţă un „imobil fix*. Gât s’a nă
zuit el in această direcţie ne arată „Antho
logie des bonmots* din timpul praxei sale 
de învăţător. Mare bucurie .arăta el, când 
şcolarii săi spuneau glume şi idei hazlii 
originale pe cari le adună sub titlul de mai 
sus. Cât de departe a ajuns el cu cei 10 
şcolari din Schwarzenbach, ne arată un e- 
xemplu: un copil de 12 ani bun la mate
matică şi satiric zise: „omul e imitat de 4 
lucruri, de echo, de umbră, de maimuţă şi 
de oglindă*. Ora de glume urma după cea 
de matematică, între cari exista multă în
rudire. Cu toate că această deprindere fu 
grea, din cauză că în familiile copiilor lipsia 
acea atmosferă de veselie, totuşi cei-ce a- 
veau oarecare dispoziţie naturală prin

muncă şi exerciţii îşi deprinseră umorul. 
Dealt-fel stilul particular şi manierele ce şi 
le câştigase ca student în Lipsea, îl încun- 
jură pe Jean Paul cu amici, cari aproape 
toţi îşi asimilară limbaşi comparaţiile lui. Me
toda*) sa la învăţarea umorului consta din 3 
puncte; întâi îi obicinuea pe copii a compara, 
a distinge şi a recompara; apoi le dedea 
în fiecare zi un anumit timp liber de a 
compune tratate de spirit, — momentul con
centrării; în fine îi învăţa a recita istorii de 
spirit, jocuri de cuvinte şi epigrame. Para
grafele ce tratează acest subiect se termină 
c u : „sclăvia turbură şi astupă toate izvoa
rele umorului, de aceea educatorii, cari se 
menţin sus, ca domnitorii slabi numai prin 
sila cenzurii şi a presiunii, mai bine ar merge 
la primblare, lăsând pe cei mici să fie liberi 
şi glumeţi*. (Lev. VII, 4. §. 136—138).

In legătură cu desvoltarea umorului a- 
duee autorul Levanei, pe cea a reflexiei 
despre care timpul său face menţiune în 
multe scrieri. Dealt-fel chiar viaţa prezentă 
ne mână cătră desvoltarea ei. „Intuiţia re- 
flectivă ascunde şi nimiceşte dinaintea omu
lui lumea externă prin cufundarea în lu
mea internă a sufletului. Naturilor poetice 
le apare uşor viaţa ca un deşert, în care 
ca şi în alte deşerturi toate obiectele par 
că atârnă ca nişte uriaşi în atmosferă clo
cotitoare“. De aceea la naturile poetice şi 
filosofice să fie reţinută reflexia „până în 
timpul pasiunilor, pentru ca copilul să aibă 
o viaţă sănătoasă şi fragelă*; pe când la 
copii obicinuiţi ea poate începe „cu 5 ani 
mai de vreme fiind cultivată prin limbă lo
gică, fiziologie, urcându’o până în înălţi
mea eului ei*. Pentru ambele naturele tre
bue deci un potrivit contrapond faţă de în
clinările lor naturale. Faţă de reflexie stă 
semul afacerii şi al lumii, care vede, pre
vede şi apucă. Vârsta copilăriei free pen
tru acest simţ numai pregătiri. Ia tot cazul 
n’ar trebui să i se încerce puterea lui că
tră oameni, ci numai cătră lucruri. Pentru 
aceasta însuşi educatorul §& dea ocazie 
(Lev. 1. c. §. 139—140).

Ca al şaselea şi ultimul factor ce 
promovează desvoltarea imboldului de 
cultivare spirituală numără „Levana* adu
cerea aminte. Trebue să deosebim — cetim 
în ea (VII, 6, §. 141—144) — între aducere 
aminte (Erinnerung) şi între memorie (Ge
dächtnisse Cea din urmă este o facultate 
numai primitoare nu creatoare, şi care e 
supusă mai mult condiţiilor corporale; aşa 
se întrerupe ea pe timpul somnului, se stingă 
prin slăbiciuni. Aducerea aminte din contră 
este o putere creatoare, ce trezeşte şi duce 
ceva nou din ideile (aprioriste) date memo
riei. Ea este supusă mai mult sufletului şi 
creşte cu cât se cultivă mai mult. E falsă 
deosebirea între memoria cuvintelor şi a 
lucrurilor. „Cine ţine minte o coală de cu
vinte hotentote, acela va ţinea minte cu 
atât mai uşor un volum dm scrierile lui 
Kant. Sau înţelege sau nu. In cazul prim 
deşteaptă fiecare idee mai uşor pe cea în
rudită. In al 21ea caz are numai un dic
ţionar de cuvinte filozofice“.

Pentru a exercita puterea aducerii 
aminte, să li se dea copiilor ocazie de a 
repeta de timpuriu istorii, şi anume nu numai 
cele auzite, ci şi cele trăite de ei. Aşa e 
necesar la învăţarea de limbi străine să se 
înveţe de rost unele capitole pricepute. 
Pentru asigurarea conexului şi pentru pro
movarea aducerii aminte să se rumege, in 
aeelaş timp, numai o chestie; aceasta cel 
puţin pentru începători, „Memoria localis“ 
ajută condiţionat.

Cea mai sigură proptea pentru adu- 
cerea aminte este : farmecul obiectului. Na
tural însă, că nu pot multe să producă de
odată acest efect: „Kein Mensch hat füc 
Alles ein Gedächtniss, denn Niemand hat 
für Alles Interesse*. Mijloacele de a pro
mova amintirea, au loc, dacă se mărginesc 
asupra unuia. Greu de ţinut sunt lucrurile 
asemănătoare. De aceea literile să le înveţe 
băiatul nu considerând în ce se înrudesc, ci 
în ce se deosebesc. Tot aşa şi la cetirea 
cuvintelor, gruparea să nu se facă după 
afinitatea externă, ci după nexul lor intern. 
Unele mijloace măiestrite ar trebui inven
tate. Necesar este însă o voinţă firmă şi 
silinţă. Memoria se slăbeşte prin frică şi 
spaimă. Şi durere, mulţi dascăli cred să o 
întărească tocmai prin acestea.

Fără a întră în cernerea acestor pă
reri psihologice, amintim că cele mai multe 
faţă de situaţia de azi a psihologiei sunt 
pure producte ale fantaziei. Le-am spus 
pentru a prezenta un tablou complet al „Le
vanei*. Nu în puţine privinţe însă se apropie 
Jean Paul de psihologia experimentală, 
considerându-se ca un modest antecesor al ei.

O poziţie ia autorul nostru faţă de culti
varea simţului estetic. Pentru îngrijirea şi 
desvoltarea lui se cere pe lâDgă. talent, o 
pregătire specială. Copilul în general are 
numai să simtă şi contemple frumosul, iar 
nu să-l scoată la iveală. E periculos pentru 
suflet şi dăunător pentru artă, de a-şi ex-

*) Cf. I. lirm ery:  Etude sur la vie et ies oeuvres 
de J. P. Fr, R. pg. 208,

prima simţămintele prea de timpuriu. O 
manifestare poetică timpurie adese nu in
dică pe adevăratul poet, care abia în linişte 
îşi câştigă o desvoltare internă mare. „Se 
zice că un bun cap trebue să fi făcut în 
tinereţe versuri precum: Leibnitz, Kant etc. 
Dară aceasta valorează cu drept pentru 
celce mai târziu nu mai produce nici unul. 
Filozofu', matematicianul, bărbatul de stat 
începe cu ce sfârşeşte poetul, şi invers“.

J___________  (Va urma).

NOUTĂŢI.
C osistorul Mitropolitan. Eri şi azi

membrii consistoriului mitropolitan 
au ţinut mai multe şedinţe sub pre- 
sidiul Esc. Sale I. P. S. D. arhie
piscop şi Mitropolit loan Meţianu, a- 
sistând P. S. S. episcopii sufragani 
loan I. Papp şi Dr. Miron E. Cristea, 
arhimandriţii Dr. Ilarion Puse aria, 
Filaret Musta, Augustin Hamsea, Va
sile Mangra, protosincelii: Dr. losif 
Badescu şi Roman Ciorogariu, proto- 
presbiterii : loan Droc, Dr. George 
Popovici, Matei Voileanu Lazar 2ri- 
teanu, şi Dr. loan Strein. Dintre 
asesorii mireni au participat Dnii: 
Parteniu Cosma, Dr. G. Dobrin, Dr. 
Aurel Novac, Dr. Valeria Branişte, 
Dr. Lucian Bor cea şi Nicolaé Zigî é. 

*
Pentru  inundaţi. Se scrie d'n Buda

pesta, că arhiducele losif a trimis ministe
rului de interne zece mii de coroane pentru 
a fi distribuite celor păgubiţi prin inundări. 

*
Păreri asupra  ţării noastre. S’a ţinut 

la Budapesta un coDgres internaţional de 
economie, la care au participat mulţi oaspeţi 
din străinătate. Aceşti oaspeţi, economişti 
distinşi, au făcut interesante declaraţii de
spre cele observate în patria noastră. Iată, 
conform ştirilor din ziarele maghiare, câîeva 
din părerile congresiştilor, cari după şedin
ţele congresului au făcut excurs’uni şi îa 
provincie: „Poporul magh'âr, — a zis pro
fesorul Dechesne dela şcoala comercială 
superioară din Liége, — eîte un popor ti- 
năr, cu tendinţe de progres. Am văzut oraşe 
mari şi frumoase, cu imposante clădiri pu
blice. S’ar părea, că autorităţile se preo
cupă îndeosebi de clădiri. Poporul pare a 
fi foarte sărac; iar ideea de egalitate la 
d voastră nu e încă realizată. Ştiu, că ad
ministraţia în ţara d-voastre e rea*. Prof. 
Glauser din Mannheim a declarat: „Ungaria 
este ţara viitorului, dar poporul e sărac; ar 
trebui cultivat şi ajutat să ajungă într’o 
stare mai bună“. In aeelaş sens s’au pro
nunţat profesori francezi şi italieni, consta
tând că cultura economică a ţăranului din 
Ungaria e mult neglijată de cercurile con
ducătoare.

*

Operele reginei în ch inem atograf. Com
pania nordică de filme a obţinut dreptul 
de a reprezenta la chinematograf toate lu
crările scrise de Carmen Sylva. Cel dintâi 
film al acestor opere va ti reprezentat la 
earnă sub numele reginei.

*
H irotesire. P. S. Sa, Părintele episcop 

loan 1. Papp al diecezei Aradu'ui, In ziua 
Schimbării la faţă, a hirotesit întru pro- 
topre3biter pe părintele Ghcorghs Tulbure, 
asesor ref. consistorial în Oradea-mare.

*
B .b lioteca  muzeului Bruckenthal înce

pând cu 1 Septemvrie este deschisă înainte 
de ame8zi dela 11 până la 1, după ameazi 
dela 3 până la 5 ore.

*

D ale sp ion ilor. Tabla reg. din Timi
şoara, ocupâudu-se cu o afacere de spionaj, 
a dictat lui Duşan Marcovici o pedeapsă de 
6 luni închisoare de stat, şi de 8 luni in
dustriaşului din Belgrad Sima Mdetici.

*

C ancelarie ad vocaţia lă . Ni se scrie, că 
dl Dr. Aurel Anuica şi-adesch’s cancelaria 
advocaţială în Becicherecul-mare, Strada 
József főherczeg 6 lângă podul mare în 
stânga. •

Osândiri Cu prilejul festivităţilor slo- 
văceşti din Turolz-S.-Martin partidul naţio
nal slovac, sub prez;denţia advocatului Paul 
Mudrony, a ţinut o adunare. Protopretorul, 
în considerare că nu s’a făcut anunţarea 
prealabilă, a disolvat adunarea şi a osândit 
pe P. Mudrony şi pe secretarul los. Gregor 
la temniţă de 10 zile şi amendă de câte 
200 coroane, ear pe membrii ceilalţi ai adu
nării la temniţă de 5 zile şi câte 200 cor, 
amendă,

==?
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S fin ţirea  b isericii din O r ăştio ara -d ejos . |
Joi, la praznicul „Adormirii Născătoarei de 
D-zeu* s’a sfinţit cu solemnitate biserica cea 
nouă din Orăştioara-de-jos, prin mandatarul 
arhiepiscopesc, asesorul consistorial Nicolau 
han. Serviciul divin s’a terminat la orele 12 
cu o cuvântare ţinută de mandatarul arhi
episcopesc, şi apoi s’a luat masa în sala 
şcoale', la care au participat peste 100 per
soane. Merit neperitor pentru această z:dire 
şi-a câştigat preotul losif Dumitru, acum 
ales şi întărit de parch In Beriu. In decur
sul me3iis’au ridicat toaste pentru I. P S. Sa 
mitropolitul, pentru mandatarul, pentru pro
topopul şi parohul locului, pentru Dr. Aurel 
Vlad în calitate de preşedinte al despărţă
mântului Orăştie al „Asociaţiunii“, pentru 
excelentul cor din Orăştie, pentru popor, iar 
corul ne-a delectat cu mai multe- cântări 
alese. Serbarea aceasta a lăsat impresii 
foarte plăcute la toţi, cari au avut fericirea 
de a participa. Corespondent.

Ş co a lă  pentru şo fer i. Al şaptelea curs 
pentru şoferi se va ţinea din 7 Chtomvrie 
până în 25 Noemvrie în Budapesta (X. 
Bzabadosutca 14). Cererile de primire se îna
intează până în 25 Septemvrie a. c. Amă
nunte se dau şi la căpitanul poliţiei din 
Sibiiu.

•

P regătir ile  unui p ro ces. Pertractarea 
împotriva evieului Beilis, acuzat de omor 
ritual comis asupra băiatului Iuşcinsk', se 
începe în 8 Oetomvrie la tribunalul din 
Chiev. Ministrul de justiţie rusesc are să 
trimită la Chiev un funcţionar superior, 
care va avea să raporteze la Petersburg, e- 
xact şi telegrafic, asupra pertractării. Mai 
mulţi înalţi demnitari vor asista la şedinţele 
tribunalului. Poliţia oraşulm, pentru a pro
veni turburările, va fi considerabil întărită 
pe toată durata acestui senzaţional proces.

*
Jertfe le  trăznetu lu i. Un învăţat englez,

I. Biake, a adunat câteva interesante date 
despre jertfele trăznetului şi le-a publicat 
într’una din revistele ţării sale. Numărul 
celor omorâţi de trăznet nu este tocmai în
semnat în Anglia, unde media anuală este 
12 cazuri, sau 0*86 pe un milion de locui
tori. Cele mai dese cazuri, conform datelor 
învăţatului englez, se întâmplă în Ungaria. 
Aici sunt omorâţi de trăznet 16 oameni pe 
un milion de locuitori. In Stiria şi Carintia 
10, în Prusia 4, în Franţa 3, în Be'gia 2 
oameni dintr’un milion.

♦
Domnitori abstinenţi. Pe vremile cele 

„bune*, adevărat domn mare era omul, care 
ştia să bea bine. Principii evului mediu se 
întreceau în băute, până ce cădeau mai 
toţi sub masă. Se găsesc şi în istoria mai 
nouă domnitori, cari iubeau alcoolul, de 
pildă: regele englez Vilhelm II şi Frideric 
VII din Danemarca. Dintre suveranii actuali 
sunt cumpătaţi în băuturi alcoolice: Monar
hul nostru, ţarul rusesc şi împăratul Wi helm 
al Germanie'. Abstinenţi sunt: Victor Ema
nuel al Italiei, Alfonso din Spania, Adolf Gu
stav VII din Suedia şi Ferdinand al Bul
gariei. Regele spaniol, chiar şi la banchete 
festive, bea numai apă. Domnitorul din Sue
dia stă în fruntea mişcării antialcooliste a 
ţării sale, ear un priDţde familie domnitoare 
a fost prezidentul reuniunii de abstinenţă 
din Stockholm. *

Daruri nobile pentru şco a lă . Comitetul 
parohial gr.-ort. român din Mogoş Mămăli- 
gani (tractul Lupşa), se află plăcut îndem
nat a aduce şi pe această cale cele mai 
sincere mulţămiri binefăcătorilor, cari au 
dat ajutor pentru zidirea şcoalei din Mogoş- 
Mămăligani, şi anume: Ilustrului domn N.
N. 2170 cor. 78 fii, Viena. Institutului de 
comerţ, societate pe acţiuni „Severineana* 
Caransebeş 12 cor. Onoratului Domn, Si- 
mion Samoilă, paroh gr.-ort. Ucolişul-mie 5 
cor. Oficiului paroh al gr.-ort. Mircovăţ, die
ceza Caransebeşului 2 cor. Oficiului paro
hial gr.-ort. Coronini, dieceza Caransebeşului 
2 cor. Pentru aceste daruri şi jertfe mari- 
nimoase subscrisul în numele epitropiei şi 
comitetului parohial esprim cele mai căldu
roase mulţămite tuturor binefăcătorilor amin
tiţi, precum şi acelora a căror nume sunt 
induse în diferitele liste de colecte şi cari 
pentru mulţimea numelor nu s’au putut în
şira aici. Cei-ce au primit apeluri, sunt ru
gaţi a le înapoia! Mogoş-Mâmăligani, (u. p. 
Bucsony) in 18 August 1913. In numele co
mitetului parohial: Vasile David, paroh gr.- 
ort. rom. *

P e trec ere  în Câmpuri Surduc. Reuni
unea de muzica şi cântări din Câmpuri- 
Surduc, invită la Petrecerea ce o aracjsză 
Duminecă Ia 7 Septemvrie n. (25 August 
v.) 1913 în şcoala gr.-or. română din Câm- 
puri-Surduc din prilejul adunării generale a 
„desp. Dobra al Asociaţiunii*. Programa 
cuprinde vizitarea expoziţiei lucrurilor de 
mână, aranjate d e Reuniunea femeilor; la 
prele 7 seara urmează dans.*

Holera S’au ivit până acum 1185 ca
zuri mortale de holeră In armata română. 
Intre cei morţi sunt 6 ofiţeri. Epidemia în
cepe a scădea.

S e cau tă  o domnişoară română 
lângă doi eopii. S í se adreseze 
doamnei Gabriela Dr. Popoviis în 
Oradea-mare (Nagyvárad) Sztaro- 
veszky utca 21. *

Biroul de inform aţiuni din Piaţa mare 
în S’.biiu stă deschis cu 1 Septemvrie dela 
8—12 înainte de ameazi şi dela 2—5 după 
ameazi.

C ongresul prim arilor. In 28 Septemvrie 
se va ţinea în Oradea-mare un congres al 
primarilor, la care până acum şi-au anunţat 
participarea 140 de primari şi funcţionari 
la magistrate. Obiectul principal al desba- 
terilor va fi chestiunea întrebuinţării practice 
a gazului subpământean.

*

T eatru  în Sibiiu. Comedia Lupul, jucată 
ieri Marţi, este o piesă scrisă cu o rară în
demânare do unul dintre reprezentanţii li
teraturii nouă maghiare. Operele lui Fr. 
Molnár, pe lângă toată critica nefavorabilă 
făcută de unii din compatrioţii săi — între 
cari se găseşte şi un venerabil academician 
— formează o serie de lucrări primite şi de 
scenele străinătăţii. Teatre de frunte din 
Berlin, Viena, Bucureşti şi-au deschis por
ţile pentru comediile dramaturgului din ca
pitala ungară. Autoru', ca şi confraţii săi 
dramaturgi parisieni, şi-a propus să înregis
treze în piesele sale fazele evoluţiei mora
vurilor sociale de astăzi: pentru publicul 
teatrului nu poate exista un subiect mai 
atrăgător decât acesta, — căci nimeni nu 
se plictiseşte, când îşi vede pe scenă o 
parte din însuşirile şi apucăturile sale bune 
şi rele. Dacă mai adaogăm talentul puternic 
al scriitorului de-a expune faptele In scene 
şi dialoguri briliante, se explică primirea 
cordia'ă de care sunt împărtăşite pretutin
deni Reprezentaţia sibiană a fost la înălţime 
din orice punct de vedere. Astăzi, Miercuri, 
se dă Pintenul, o nouă piesă dramatică în 
3 acte.

Convocare.
A XXIII-a adunare generală a Reu

niunii învăţătorilor români dela şcoalele po
porale ort. rom. din protopopiatele aradane 
I—VII se va ţinea In Világos (Siria) în zi- 
le'e de 1/14 şi 2/15 Septemvrie a. c. Se In
vită respectuos membrii şi toţi binevoitorii 
şi sprijinitorii căuşelor şcolare şi culturale.

P R O G R A M A .
Ziua primă.

La 8 ore serviciu religios împreunat 
cu chemarea Duhului Sfânt şi parastas pen
tru reposaţii reuniunii.

Şedinţa  I.
Orele 10 a. m.

a) Deschiderea adunării generale.
b) Bineventarea oaspeţilor şi a dele

gaţilor.
c) Prezentarea rapoartelor şi esmite- 

rea comisiilor censurătoare.
d) „Date nouă despre Gheorghe La

zar“, disertaţie de dl prof. preparandial Dr. 
Avram Sădean.

Şedinţa  11.
Orele 3 p. m.

a) „Care e cauza de institutele ped. 
nu sunt cercetate de mai mulţi elevi, iar 
tinerii nu se aplică pe cariera învăţătorească“, 
disertaţie de Petru Vancu, înv. Măderat.

b) „Influinţa familiei în educaţie“, dis. 
de Mihail Vidu, înv. In Hălmagiu.

c) „Un confort al manualelor de 1. 
magh'ară*, dis. de loan Crişan, înv. în So- 
codor.

d) „Puterea educativă a şcoalei* dis. 
de T. Cherechean, înv. în Galşa.

Ziua a doua.
Şedinţa  III.

Orele 9 a. m.
a) „Probleme şi chestii ce ne privesc* 

dis. de Petru Roşu, înv. Nădab.
b) Raportele comisiunilor.
e) Propuneri şi interpelări.
d) Fixarea locului pentru adunarea 

generală viitoare.
e) Esmiterea comisiei verificătoare.
f) Apel nominal.
g) încheierea adunării generale.
A rad, din şedinţa comitetului centra),

ţinută Ia 18/31 Iu’ie 1913.
Iosif Moldovan Nie. Cristea

prezident. secretar.

Oin despărţ. „Asociaţiunii“ .
Convocare.

Despărţământul „Lăpuşul-unguresc" al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cuUura poporului român“, Invită pe toţi 
membrii şi sprijinitorii săi la

Adunarea generala
ce se va ţinea în J/14 Septemvrie 1913 Ia 
ora 3 după amiazi, în comuna Capolnoc- 
Mdnăştur, în localul şcoale', cu următoarea

O r d i n e  de zi:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Alegerea a 2 comisii: pentru cen- 

surarea raportului, şi pentru înscrierea de 
membri noi şi încasarea taxelor.

4 Conferenţa anunţată.
5. Raportul comisiilor alese.
6. Alegerea comitetului pe un nou pe

riod de 3 ani.
7. Propuneri.
8. închiderea adunării.

Lăpuşul-unguresc, la 16/29 August 1913.
Dr. Gavril Buzura Andrei Ludu

director. Becretar.

Cărţi şi reviste.
L uceafărul revista pentru literatură, 

artă şi ştiinţă, Nr. 15—16. 1913, a apărut 
cu următorul cuprins bogat variat: Octavian 
Goga: Două morminte. Maria Cunţan: 
Decrescendo (poezie). Gheorghe Ranetti: 
Lui Şt. O. losif (popzie), Sextil Puşcariu: Şt.
O. losif. Şt. O losif: Cântec (poezie). Victor 
Eftimiu: Cântecul vieţii (poezie) Maria Cun
ţan: Doină (poezie). N. Iorga: Cuvântarea 
d-lui N. Iorga la înmorm. lui Şt. O. losif 
Ilarie Chendi: Şt. O. losif. A. Ciur», Desră- 
dăcinăţii... Şt. O Iosif: Wilhelm Tell (tra- 
ducere). Oct. C. Tăslăuanu: Ilarie Chendi.
P. Papazissu: Darurile cântăreţului (poezie). 
Septimiu Albini: înmormântarea Iui Chendi. 
Victor Stanciu: Condamnaţi fără vină. I. 
Dragoslav: Pentrucă ne-a luat Silistra. I. 
Agârbiceanu: Arhanghelii (roman). Dr. I. L.: 
Biserica rom. din Vârşeţ T. Codru: Titu 
Maiorescu. Cronici: T. C.: Iliada premiată 
de Academia română. loan Grecu: Triumful 
ideilor... Victor Stanciu: Cutremur de pă
mânt. însemnări: Amitiri despre Ştefan O. 
losif. Pacea dela Bucureşti. Balcani noji. 
„Chestiune bulgară“ în România. Iredentism. 
Scrisoare din Salonic. Congresul învăţătorilor 
români oprit. Austria. Publicaţiunile periodice 
române. Aeroplanul „Vlaicu III“. Săbătorirea 
lui Rosegger. Rodica. Moartea lui Bebe). 
Spicuiri... Notiţe. Uustraţiuni: Ştefan O. 
losif. Ilarie Chendi. Şt. O. losif, Victor 
Eftimiu, Ilarie Chendi, Oct. Goga. Cincinat 
Pavelescu şi Ilarie Chendi. Ilarie Chendi, 
Victor Eftimiu şi Caton Theodorian. Familia 
Iui Ilarie Chendi. Altarul bisericii din Vârşeţ. 
Noua biserică rom. gr.-ort. din Vârşeţ. Epis. 
Cristea sfinţeşte biserica din Vârşeţ: Sfinţirea 
bis. din Vârşeţ: Banderiul de călăreţi. Titu 
Maiorescu. G. Murnu.

*
Pentru cu ltură. Nu există mijloc mai 

bun de a face educaţia şi instrucţia tinerimei, 
decât călătoriile. Dar nu toţi copiii, aflaţi 
în epoca lor de formaţiune, au la îndemână 
mijloacele necesare de a se cultiva călătorind. 
Ei bine, aceştia pot să înlocuiască In bună 
parte neajunsul lipsei, prin cetirea descrierilor 
de călătorii făcute de a'ţii. Asemenea descrieri 
se găsesc destule şi ieftine. Aşa mult răspândita 
„Biblioteca pentru toţi“ ara numeroase 
descrieri de călătorii din cele mai Interesante. 
Un interes şi mai mare însă pentru cultura 
tinerimii îl prezintă călătoriile prin lumile 
de odinioară, prin civilizaţiile apuse, prin 
trecutul omenirii. Şi nu e vorba de tratate 
de istorie, in cari evenimentele să fie tratate 
în mod cronologic, ci mai ales de acele 
cărţi, cari caută să reînvie aspectul civilizaţiilor 
de odinioară cu moravurile culturale, viaţa 
socială şi manifestările de artă ale popoarelor 
stinse. „Bibliotica pentru toţi“ oferă şi în 
această privinţă o culegere din cele mai 
preţioase, pe care o recomandăm cu toată 
căldura părinţilor şi educatorilor. Printre 
acestea notăm: Viaţa publică şi privată la 
Romani, o broşură în care toată viaţa 
familiară, politică şi socială a străbunilor noş
tri e descrisă cu o mână de măestru. 
Antichitatea romană întregeşte pe cea dintâi, 
aducând date preţioase asupra obiceiurilor, 
organizărei, ocupaţiilor Romanilor. Antkhita- 
teagreacă de asemeni pune în curent pe cetitor 
cu felul de organizare al societăţei greceşti, 
descriind caracterul Grecilor, familia, religia, 
proprietatea, etc. Dar afară de aceste broşuri, 
extrem de interesante pentru instrucţia şi 
educaţia tinerime’, „Biblioteca pentru toţi* 
cuprinde o adevărată enciclopedie de cel mai 
mare folos pentru toţi cei doritori de cultură. 
Catalogul bibliotecei se poate cere gratuit 
dela librăria Alcalay, Bucureşti.

Din public*).
MnlţâniUă publică.

La petrecerea aranjată cu ocaziunea 
sfinţirei şcoalei la 20 Iulie v. de „Reuniunea 
femeilor române* din Hundrubechiu cu con
cursul tinerimei adulte, conduse de Dl înv. 
loan Nistor, au binevoit a suprasolvi urmă
torii Domnii: M. On. Domn Ioachim Mun
tean, protopresb. şi doamna 3 cor. Chirion 
Muntean preot, Trapold şi fam. 3 cor. Ma
cedón Grecu preot local 2-20 cor. Valeriu 
Ozetea jurist 2 cor. Emanoil Bodolea ser
gent P40 cor. Cu totul s’a incassat suma de 
96'20 cor., din care acoperindu-se spesele 
de 2581 cor. a rezultat un venit curat de 
70 39 cor. care sumă s’a alăturat averii nu
mitei reuniuni. In numele Reuniunii femei
lor, mulţămesc domnilor contribuenţi şi pe 
această cale. Otília Grecu,

___________  presidents..

I*oşta redacţiei.
V. Pop. Procedeul inspectorului este 

ilegal. Alte manuale decât acelea cuprinse 
în circulara cons. Nr. 9197/1913 nu sunt 
admise. Folosirea manualelor ungureşti la 
Istorie şi Geografie, e strict interzisă. 
Dealtfel dă o petiţie la consistor, cu aclu- 
derea hârtiei ce ţi-a venit dela inspectorat 
şi cu lista manualelor excepţionată.

Masa studenţilor dela „Albina“,
Concurs.

Pentru ocuparea locurilor vacante la 
masa studenţilor dela institutul „Albina“ se 
publică concurs. Studenţii, de naţionali
tate română, cari doresc să fie admişi la 
această masă au să-şi înainteze la direcţi
unea institutului până la 10 Septemvrie 
n. c. orele 5 d. a. cererile instruite cu ur
mătoarele documente:

1. Atestat de botez,
2. Atestat despre averea părinţilor.
3. Testimoniul ultim şcolar, şi
4. Atestat de primire In una din 

şcoalele medii din Sibiiu.
Deoarece în urma scumpetei pieţei 

din Sibiiu, probabil că va fi restrâns nu
mărul beneficianţiîor la masa studenţilor, 
se vor lua în considerare numai cereri 
dela stundenţi din gimnaziul superior (cl.
V—VIII).

Sibi iu ,  2 Sept. 1913.
Direcţiunea „Albinei“.

Mersul trenurilor în Sibiiu.
I. Plecare.

1. La Ocna: 9-6 ore n. dea., 2 ore şi 
3 30 d. a.; 9 8 seara. Acest din urmă nu
mai Sâmbăta, Dumineca şi In sărbători.

2. Spre Copşa mică: 7-27 n. d. a., 1 
d. a., 4*33 d. a., 7-20 seara, 11*10 noaptea.

3. Spre Vinţul de jos: 3-5 noaptea, 
7 37 dim., 10*35 n. de a., 4*51 d. a.

4. Spre Făgăraş: 4*20 noaptea, 1*42 
d. a., 5*42 d. a.

5. Spre Turnu-roşu: 4*6 noaptea, 12*56 
d. a., 4*42 d. a.

6. Spre Agnita: 7*43 n. de a., 4*8
d. a.

7. Spre Cisnădie: 5*21 dim., 7*30 dim., 
1*29 d. a., 9*13 seara. Dumineca şi în săr
bători mai pleacă la 3*56 d. a.

II. Sosire.
1. Dela Ocna: 11*28 n. de a., 3T7 d. 

a., 8*19 seara. Sâmbăta, Dumineca şi în 
sărbători mai soseşte seara la 10*48.

2. Dela Copşa-mică: 3*59 noaptea, 7*45 
dim., 11*49 n. de a., 5*18 d. a., 8*56 seara.

3. Dela Vinţul de jos: 6*40 dim., 11*39 
n. de a., 4*29 d. a., 8*46 seara.

4. Dela Făgăraş: 7*16 dim., 12*27 d. 
a., 8 59 seara.

5. Dela Turnu-roşu: 11*50 n. de a., 
3*37 d. a., 10 27 seara.

6. Dela Agnita: 6*46 dim., 2*36 d. a.
7. Dela Cisnădie: 7 dim., 1*18 d. a., 

3*18 d. a., 10*44 seara. Dumineca şi Iu săr
bători mai soseşte la 8*3 seara.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

A apărut şi se află de vânzare la 
Librăria arh idiecezană în Sibiiu:

ÜT o t i t e1
despre

întâmplările contemporane
scrise de

loan cavaler de Puşcariu.
Preţul broş. 3  cor. +  porto 2 0  fii. 

Legat cor. 3 5 0  +  Porto 3 0  fii.



856 TELEGRAFUL ROMÂN

Nr. 624/912. (239) 1 - 3  |
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori dela şeoalele confesionale gr.-or. române 
din mai jos însemnatele comune din protopres- 
biteratul gr.-or. al Avrigului, se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul până la 6/19 
Septemvrie 1913.

1. Corbi, postul de învăţător cu salarul 
fundamental de 1200coroane, şi anume: 300 
coroane din cassa bisericei, restul din aju
torul dela stat, pentru cvartir 20 coroane şi 
grădină în natură.

2. Drăguş, postul de al doilea învăţător
cu salarul lundamental de 1200 coroane, şi 
anume: 600 coroane din cassa bisericii şi restul 
din ajutorul dela stat, cvartir şi grădină în 
natură. \

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
stea posturi, să şi subştearnă cererile con- 
cursuale instruite conform legilor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral gr.-or. 
al Avrigului (posta Avrig Felek, Szeben- 
megye) până la terminul sus indicat, având a 
se prezenta în comună la sfânta biserică spre 
a cânta şi face cunoştinţă cu poporul.

Dela concurenţi se cere pe lângă dato- 
rinţele impuse prin lege şi regulamente, ca 
să conducă elevii în Dumineci şi sărbători la 
biserică să cânte cu ei răspunsurile liturgice 
şi se conducă învăţământul din şcoala de re- 
petiţiune.

Avrig,  17/30 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetele parohiale 
competente.

loan Cândea
protopop.

Nr. 542/1913 (234) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
dela şeoalele gr.-or. române din comunele 
mai jos însemnate, tractul protopresbiteral 
al Abrudului, se escrie concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Komán“.

1. Buninginea, cu salar de 600 cor. din 
repartiţie, restul se cere dela stat, cvartir 
în natură, relut de grădină 20 cor. şi 4 metri 
lemne de foc.

2. Ciuruleasa, cu salar de 600 cor.
din repartiţie, restul se cere dela stat, relut 
de cvartir şi grădină şi 4 metri lemne de foc.

3. Petrângeni, cu salar de 500 cor. din 
repartiţie şi 1 0 0  cor. din cassa bisericei, 
restul se cere dela stat şi lemne de foc 2 
stângini sau în bani 30 coroane.

4. Soharu, cu salar de 400 cor. din
repartiţie, restul se cere de'a stat, cvartir
şi grădină în natură şi 4 metri lemne de foc.

5. Valea-Bulzului, post nou înfiinţat, cu 
salar de 550 cor. din cassa bisericei şi 50 cor. 
din repartiţie, restul se cere dela stat, cvartir 
şi grădină în natură şi lemne de foc 2 stângini 
sau în bani 30 coroane.

6. Zlatna, cu salar de 1200 cor. din 
cassa bisericei, în rate lunare sau trilunare 
anticipative, relut de cvartir amăsurat împre
jurărilor locale şi 24 cor. relut de grădină.

învăţătorii aleşi sunt datori a cerceta 
regulat biserica şi a cânta în Dumineci şi 
sărbători cu copiii la liturghie.

Ceice doresc a ocupa postul din Zlatna 
să aibă cel puţin 4 clase gimnaziale şi 
posibilitatea de a forma cor cu elevii de şcoală 
şi adulţii.

Clericii vor fi preferiţi.
Cererile să se înainteze subsemnatului 

oficiu în terminul desebis, iar concurenţii să 
se prezente în comună, spre a face cunoştinţă 
cu poporul şi a-şi arăta dexteritatea în cântări 
şi tipic.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al Abrudului în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Abrud,  15 August 1913.
Petru Popovici

protopresbiter.

Nr. 503/1913. . (226) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea porohiei de cl. III. 

Vima-mică (Drăgavilma), biserica din jos, de
venită vacantă prin moartea parohului Gri- 
gorie Roman, întâmplată la 1/14 Iunie a. c., 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă, pe lângă observarea 
dispoziţiei § ul 26 din regulamentul pentru 
parohii.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul des
chis, iar reflectanţii să se prezinte în parohie 
pentru a cânta, cuvânta, eventual a celebra.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  la 2/15 August 
1913.

Oficiul protopopesc gr.-or. al tractului 
„Cetatea-de-peatră“ în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 759/1913 (238) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător- 
cantor din comuna bisericească Boroşneu! mic 
(prin gara Nagyborosnyó) înprotopresbiteratul 
Treiscaune, se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Dela popor câte 1 .60-2  cor.
2. Dela Veneratul Consistor 150 cor. 

anual.
3. Restul dela stat.
4. Cvartir în natură şi 20 cor. pentru 

grădină.
Concurenţii vor avea a se prezenta în 

vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta cunoştinţele în cântări şi tipic.

Alesul va fi îndatorat a forma cu tine* 
retul cor şi a cânta în biserică.

Concursele sunt a se trimite la oficiul 
protopopesc rom. gr.-or. al Treiscaunelor în 
Bereczk, comit. Háromszék,

Bre ţ cu ,  18 August 1913.
Oficiul protopopesc rom. gr.-or. al Trei

scaunelor, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Constantin Dimian
protopresb.

M. Z. 2915/1913. IV. (233) 2 - 2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de inginer 

suprem orăşenesc la magistratul orăşenesc 
în Szászsebes devenit vacant prin abzicere 
pe timpul până la 31 Decemvrie 1913 se 
escrie concurs cu termin până la 15 Septem
vrie a. c.

Postul e statorit în cl. IX. de salar 
însă cu un salar fundamental de 3200 cor., 
cinci cvincvenale de câte 10%  al salarului, 
dintre cari cele trei cvincvenale se compută 
din 4 în 4 ani, cele două din urmă din 5 
In 5 ăni împreună cu relutul de cvartir sta
torit în cl. IX.

Inginerului suprem orăşenesc i-se dâ 
drept a face şi praxă privată afară de oa
rele de oficiu.

Inginerul suprem orăşenesc e şeful 
serviciului tehnic, şi directorul uzinei de 
electricitate orăşeneşti. Cei cu cunoştinţe 
speciale în electro-tehnică sunt preferiţi.

Reflectanţii la acest post trebue să 
aibă cualificaţiunea pretinsă în §. 10 al art. 
de lege 1. ex 1883 şi să poseadă cele trei 
limbi ale statului. Rugările sunt a se înainta 
în timpul susamintit la primarul orăşenesc.

Terminul de alegere se va fixa ulterior.
S z á s z s e b e s ,  la 19 August 1913.

Magistratul orăşenesc.

Nr. 410/1913 (212) 2—3

C o n c u r s .
Pentru postul de paroh din comuna 

Craiva cl. III se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela această primă publicare. 
Venitele cu întregirea prescrisă dela stat 
sunt conform datelor din coala B. Cererile 
de concurs se vor trimite la subsemnatul 
oficiu — in terminul susindicat — având 
concurenţii — cu, observarea prescriselor 
reglementare — a se prezenta la biserică 
in o Duminecă sau sărbătoare, spre a cânta 
şi predica, resp. celebra.

Alba - Iu l i a ,  1 August 19̂ .3.
Oficiul protopresbiteral rom. ortodox 

al tractului Alba-Iulia în conţelegere cu 
comitetul parohiei.

Ion Teculescu
protopresbiter.

Nr. 820/1913 (218) 3 - 3

C o n c u r s *
Pentru întregirea postului de ÎDvăţător 

Ia şcoala confesională română gr.-or. dig 
comuna Cetatea de baltă se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., şi anume:

1. 500 cor. dela popor.
2. 500 cor. ajutor dela Preavenerabilul 

Consistor arhidiecezan. Pentru rest s’a cerut 
ajutor dela stat.

3. 1 Stângin de lemne de foc.
4. Cvartir o odae in edificiul şcoalei şi 

pentru grădină 10 cor.
Să cere ca alesul învăţător să conducă 

elevii în biserică şi se cânte cu ei la liturgie.
Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 

înainteze cererile instruite conform normelor 
în vigoare în terminul indicat — subsemna
tului oficiu protopopesc (u. p. Küküllővár) şi 
înainte de alegere a se presenta poporului în 
biserică.

C e t a t e a  de b a l t ă ,  6 August 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

tractului Târnava.
Aicolae Todoran

protopop.

Nr. 600/1913. (211) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr.-or. română din 
parohia Sântă Măria, protopresbiteratul Ungu- 
raşului, să escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în foaia »Telegraful 
Român“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 coroane dela popor prin reparti- 
ţiune, iar restul după recerinţele legii şcolare 
din 1913 se va cere dela stat pe care însă 
la cazul de denegare parohia nu se obligă 
al solvi.

Cvartir în casele parohiale până la 
edificarea altor case, apoi în edificiul şcolar.

Concursele instruate conform normelor 
prescrise sunt a se înainta în terminul precis 
la oficiul protopresbiteral al Unguraşului.

Concurenţii înainte de alegere au a se 
prezenta la biserică în vre-o Dumineeă sau 
sărbătoare pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Dela concurenţi se cere a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi ai conduce în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare la biserică şi a cânta 
cu ei răspunsurile liturgice.

F i z e ş s â n p e t r u ,  30 Iulie (14 August)
1913.

Oficiul protopresbiteral al Unguraşului 
în conţelegere cu cojnitetul parohial.

Pavel lloşca
protopresbiter.

Nr. 750/1913. (208) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea a 2 posturi de învă
ţători dela şcoala confeaională gr -ort. rom. 
din comuna Ludoş, protopresbiteratul Miercurea, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt:

1. Salar fundamental: a) dela biserică 
câte 600 cor. b) dela stat câte 400 cor.

2. Relut de cvartir câte 50 cor.
3. Relut de grădină câte 20 cor.
Concurenţii sunt deobligaţi, pe lângă

alte datorinţe impuse prin lege şi regulamentele 
în vigoare, a conduce în sărbători şi Du
mineci elevii la biserică, precum şi a instrua 
elevii şi adulţii la cântări în cor.

Cererile de concurs să se înainteze 
subsemnatului oficiu proropresbiteral în ter
minul indicat, iar concurenţii să se prezinte în 
comună spre a cânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

M e r cü r ea ,  31 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mer- 

curei în conţelegere cu comitetul parohial.
Avr. 8. Pecurarlu

protopresbiter.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann si Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi ă 70 fii. 
se află pretutindeni. (48, 2 5 -4 0

Ad. Nr. pp. 953/1913. (224) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională rom. or; din comuDa 
Bedeciu, prin aceasta se deschide concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Româu“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar anual 1000 cor. din repartiţie 
dela popor.

2. Locuinţă în edificiul şcoalei.
3. Relut pentru grădină 20 cor.
întregirea sa'arului învăţătoresc dela

stat conform art. de lege XVI. din 1913 se 
va cere pe baza documentelor alesului învăţător.

Alesul învăţător va fi da'or, ca în zilele 
de Dumineci şi sărbători să cânte cu elevii 
în cor răspunsurile liturgice în Sf. biserică.

Concurenţii au aşi aşterne suplicele de 
concur?, instruite conform normelor în vigoare 
subscrisului până la terminul susindicat şi a 
se prezenta la sf. biserică în vre o zi de 
Duminecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi 
din partea poporului.

Cluj ,  la 8 August 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. or. în 

conţelegere cu comitetul paroh:al.
Tuliu Moşescu

protopresbiter.

♦  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦  ♦ ♦ ♦ ♦  >  +  +  ♦
Pentru Librăria arliidiecezană 

din Sibiiu ee caută

o c a l fă .
Doritorii de a ocupa acest post 

au a-şi înainta ofertele în scris adre
sate Comisiunei administrative a ti
pografiei şi librăriei, indicând tot
odată şi pretensiunile lor, pe lângă 
cari îşi oferă serviciul.

In croitul şi cusutul albi
turilor de orice specie — dă in* 
strucţiune perfectă

Maria Lurz,
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr 6,

Primesc totodată domnişoare in 
întreţinere completă. (236) i—4

Locul de întâlnire  
al Românilor în Cluj

e în strada Francisc Iosif Arul 13 la

„Hotelul Vulturul de aur“
cu cafară şi restaurant, precum şi odăi eftine, 
culmă de casă bnnă, — iar pentru caii oaspe
ţilor sosiţi cu trăsuri, stau grajduri potrivite 
— : i la disposiţie. ~
(201) Proprietar: 5—10

F. Boilay Miluily,
Kolozsvár, Cluj.

A t e n ţ i u n e !
In locuinţa mea din $ibiiu, Piata-m ică Jir. 25 , eta

ju l I. se află de vânzare cu preţuri de tot reduse următoarele 
mărfuri:

120 duz. Gulere pentru domni per duz. K 2-50, pe buc. 25 fii.
10 „ Manschete pentru domni per duz. K 4 —, pe b. 40 fii.

500 bucăţi Cravate dela 20 filed per bucată.
100 „ Bastoane pentru domni.
150 „ Şepci de postav şi plüseb, pentru domni şi copii.
45 „ Plapome vatate.

1200 metri Stofe diverse foarte ieftin.
1500 „ Trese, şinoare de mătasă în loc de 24 fileri per

metru, acum numai 8 fileri şi încă mulţi articli neinduşi aici.
Afară deaceea o oglindă mare şi frumoasă şi 4 galantare 

de acăţat pe uşa de prăvălii.
NB. La târgul de ţeară care va fi în 14, 15 şi 16 Septem

vrie a. c., voiu expune toate mărfurile în o şatră în Piaţa-mare a 
oraşului Sibiiu spre totală desfacere.

Cu toată stima

(240) 1—3
Aurel Popeucu,

comerciant în Sibiiu 
Piaţa mică Nr. 25, etajul I.

Redactor responsabil Teodor V, Păc&ţian, E ditară f i  tiparul tipografiei arhidiecezane.




